

这是一个颇具传奇的故事。徐州丰县大沙河,自古以来就是贫瘠之地,上个世纪,上山下乡的知识青年来到这里,开始治沙。

几十年过去了,昔日的荒原,如今成了果园。

另一批“知识青年”出现了。

无数大沙河出生的年轻人在见识过外面的繁华后,决定回来。他们作为“电商”,在大沙河遍地开花,颠覆了传统,续写新的传奇。

现代快报记者 李伟豪

大沙河之变

下乡知青曾在此拓荒
返乡“知青”又依托网络开发故乡



如今名声在外的大沙河苹果 本版图片均为资料图片



年轻的知青在果园劳动

却适宜果树生长,并计划在此建立一座果园。

1959年5月,大沙河果园正式成立。当时,大沙河果园公社和大沙河果园,是一个党委、国营和集体两套行政班子。当时,丰县县委、县政府也决心治理好大沙河,开始修堤筑坝、挖河造田、植树造林。

那个年代,在“到祖国最需要的地方去,到最艰苦的地方去”的号召下,一批批知青来到大沙河。

据记载,“他们大多只是十七八岁的姑娘和小伙子,年龄小的连衣服破了也不会补,住的是窝棚,吃的是干粮。”

今年70岁的老知青徐金章,1963年从徐州来到大沙河时还不到20岁。老人回忆起当时的景象颇多感慨,“野地里北风呼啸,狂风吹来,漫天的黄沙打得人睁不开眼。”老人说,“早上吃过饭去干活,等中午回来,碗里就能盛着半碗沙土。”

然而,恶劣的环境并没有吓倒这些知青们,他们和当地人一起,以“敢叫日月换新天”的气魄,在大沙河沿岸拓荒建园,一举造就了大沙河“田园牧歌”式的传奇。

今年73岁的张福成老人,也是当年下乡的知青之一。他告诉现代快报记者,前前后后从南京和徐州等地来了600多名知青。等到1979年底

的时候,大部分知青都回去了。但依然有10多名知青在这里安家落户,娶妻生子,还有一名来自南京的女知青,也留了下来。

和其他知青一样,当年徐金章也回城了,但顾念着家中的孩子,在城里呆了5年后,他又回到了大沙河镇。“虽然大沙河果园的果树几经变迁,品种改良,更新换代,但看着这些果树,追忆往昔,仍然像看到自己的孩子一样,是那么亲切。”

据记载,1963年8~11月,徐州铁路中学40名学生和徐州知青、社会青年、下放职工50多人、苏北农校毕业生20多人,进驻大沙河果园;上山下乡运动大规模展开后,1968年,194名南京知青,响应党和政府的号召,带着改变大沙河命运的重任来到大沙河果园;1975~1976年,又有徐州和丰县300名知青下放到大沙河果园。

这些下乡的知青们,在大沙河畔走过了很长一段用青春和热血燃烧的激情岁月。他们和大沙河人民同甘共苦,以勤劳的双手和超人的毅力,向荒沙开战,终于把这块40平方公里的沙滩,建成了林茂果丰的绿洲。

知青们的奋斗史,以及上世纪90年代初,在开挖、治理大沙河的战役中全体参战人员“自强不息、艰苦创业”的大沙河精神,成为这片土地上人们守望的精神家园。

很忙碌

大沙河水果电商,全力备战“双十一”



“双十一”前忙碌的大沙河电商

最近几天,丰县大沙河镇电子商务产业园内比平常更热闹。随着“双十一”大战锣鼓的响起,一年一度的网络购物狂欢节就要如期登场了。

和往年一样,园区内的电商们又一次铆足了劲,准备全力迎战。

和其他电商一样,杨旭和他的伙伴们也在为“双十一”紧张地准备着。“每天上百个客户涌过来,忙坏了。”杨旭说,随着“双十一”的临近,最近几天的订单量大增,一天能接相当于平时5天的订单量。“每天忙活到很晚,甚至连家也不回。”

90后的杨旭2012年大学毕业后回到家乡丰县创业,他和几个伙伴一起开办了水果淘宝店。由于当时很少有商家涉足生鲜水果电商平台,他们获得快速成长,并拥有了天猫旗舰店。凭借在业内不错的销量和口碑,生意愈发红火。

为了配合“双十一”活动,杨旭和他的伙伴们筹备了1个多月,提前做活动预热,提前联系好货源,精选出拳头产品红富士苹果等参与“双十一”活动,在确保薄利多销的情况下,水果销售价格均比平时低。

像精选的红富士苹果,从平时的49.9元/箱调价至46.9元/箱。

杨旭告诉现代快报记者,“双十一”当天,订单客户还将获得5元的返利红包,可直接抵现,这样算下来,每箱苹果的价格为41.9元。

“平常每天1000多箱(10斤/箱)出货量,算下来每天售出1万多斤苹果。”杨旭说,根据以往的经验,“双十一”当天的订单量将会上大增,“预计能翻10倍以上。”他说,为了保证水果的新鲜,他们接单后将和客户沟通,尽量避开“双十一”当天发货,以防水果在物流环节滞留。

“除了淘宝外,现在还多了微信的平台,对我们来说是利好,毕竟多一重选择、多一个渠道总是好的。”杨旭预测,微信朋友圈也将在这“双十一”引爆,因为很多促销手法都会要求用户在微信朋友圈晒单。

除了电商外,产业园区内的快递物流企业每天也是忙得不可开交。现代快报记者走访发现,

“风起三尺沙,黄土埋庄稼”“逃荒去要饭,归来不见房”,这些民谣是徐州丰县大沙河当年的写照,环境之恶劣,可见一斑。

如今的大沙河镇物阜民丰,是远近闻名的“中国红富士之乡”“中国白酥梨之乡”,江苏省最大的连片果园生产基地。

大沙河,见证了苍凉冷落、热闹繁华。两代青年自强不息的背后,也沉淀出无数个动人的励志故事。

看今朝
矢志不移育出“金果”



高质量的大沙河苹果

和“果海”之名。

“10余万亩的规模,年产各类水果50多万吨。”大沙河镇副镇长赵鹏超说,如今的大沙河镇物阜民丰,是远近闻名的“中国红富士之乡”“中国白酥梨之乡”,江苏省最大的连片果园生产基地。

“大沙河”牌红富士苹果和白酥梨,在全国各类水果评比中获得国家、省、市大奖238项,并获得农业部“绿色食品”认证和“中华名果”称号。而大沙河镇也陆续收获“徐州市最美乡村”“江苏省魅力乡村”“国家级生态镇”“全省唯一的国家级果品出口质量安全示范区”等称号。

到1986年,大沙河果园和当时的岳庄果品总产量达3000多斤,农民人均收入509元,居全县之首。其中大沙河果园总收入620多万元,上交国家利税17万元。

1988年,大沙河果园红富士苹果发展到了4000亩,初步形成了以红富士为主的果品生产基地,先后建成了矮化苗木栽培园1000多亩,良种矮化试验田2000亩,两年内荣获省、市、县15项科技成果转化奖。

经过几十年的发展,大沙河果园规模愈发庞大,声名也愈发响亮。1992年,全国人大常委会原副委员长彭冲、国务院原副总理田纪云来到大沙河视察后欣然提笔留下了“果都”

续传奇

依托电商网络,百年大沙河迎接未来

说起刚毕业那会,24岁的杨旭也颇多感慨。他用“高不成低不就”来形容当时的处境。“几个好好的同学,都面临就业困扰。”杨旭说,他们合计着,“不如我们也跟潮流,做淘宝。”

在淘宝上卖什么?杨旭和他的小伙伴们把目光聚焦到了大沙河。“那里的红富士苹果和白酥梨,都不是现成的好东西吗?”商议后,几个年轻人决心通过电商网络,把家乡的水果销售到全国各地。

但如何卖出产品,保证水果能保鲜保质地送到客户手中,是摆在面前的一个现实难题。“毕竟水果和别的东西不一样,包装和损耗是最大的难题。”杨旭说,为此,他们无数次对水果包装进行了更换测试。

随着时间的推移,杨旭等人的生意越发红火,规模也越发庞大。“今年,我们给出果农满意的价格,以包园的形式,把10个村子的果园揽入怀中。”杨旭说,“一个村子的所有果园,苹果的产量大概有三四百万吨。”通过这种包园的方式,可以抓到第一手的货源,从树上采摘下来后就可以直接发货。

孙瑞瑞,一个90后的女生,曾在上海从事过电商行业,后来回到家乡大沙河,在淘宝上开了家小店,售卖自己家乡的水果。她告诉现代快报记者,虽然自己的淘宝小店规模不大,但一天也能出货200多箱,2000多斤。

王桂祥,今年27岁,同样是单打独斗的电商。他曾在南京工作,后来辞职回到了家乡大沙河,通过淘宝小店、微信售卖自己家乡的苹果。

“我觉得农村是一片广阔的天地,一片能创业的沃土,所以我回来了。”

在大沙河,新一代的“知青”返乡创业热情不减。大沙河镇副镇长赵鹏超告诉记者,这些年轻人以90后为主,很多是返乡的大学生。如